

Magyarországi és kiadó-  
hivatal:  
Műegyetem 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
minden hétfővel a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz kelve  
Egy óra 5.40 korona.  
Egy hétre 1.20 korona.

Vidéken:

Félévre 30 korona.  
Egy óra 5.50 korona.

FOSZTERKESZTŐ:  
Dr. ESPERSIT JÁNOS.

SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS  
Dr. DÓZSA IMRE.

SZERKESZTŐ  
GROSS HENRIK.

KIADÓTULAJDONOSOK:  
KOVÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

## A magyar belpolitika válsága.

A mai kihallgatások eredménye.

Károlyi Mihály köztársasági elnök ma kihallgatáson fogadta a Károlyi párti minisztereket és államtitkárokat, hogy velük a politikai válságról tanácskozzék. Megjelentek a kihallgatáson Buza Barna földmívelésügyi miniszter, Nagy Vince belügyminiszter, Balogh, Vass János, Jánossy Zoltán és Juhász Nagy Sándor államtitkárok. „Az Est” szerint ezen a kihallgatáson véglegesen megállapodtak a kibontakozás módjaira nézve, amelyből aztán a kabinet polgári tagjai nem hajlandók többet engedni. Ennek lényege, hogy 4 tárcát a kabinetben átengednek a szocialistáknak és pedig a hadügyit, a közoktatásügyit, a kereskedelemügyit és a munkásügyit. Ezenkívül hozzájárulnak ahhoz, hogy a belügyminiszterium egyik államtitkára szocialista legyen. Károlyi tovább folytatja tárgyalásait most már a szocialistákkal és a radikálisokkal.

### Ipolyságot, Balassagyarmatot, Drélyegpalánkát elfoglalták a csehek.

Máramarosszigetet, Rabót és Nagybocskót az ukránok.

A magyar hadügyminiszter jelentette: A csehek több helyen átlépték az Ipolyt s elfoglalták Ipolyságot, Balassagyarmatot és Drélyegpalánkát. Az ukránok elfoglalták Rabót és Nagybocskót. A románok Máramarossziget felé közelednek. Kolozsvár felől a románok előnyomultak és elfoglalták Bánfihunyadot. Az ukránok ma bevonultak Máramarosszigetre. A románokat is ma délutánra várják. A máramarosszigeti polgármester közölte az ukránok parancsnokával, hogy a románok fegyverrel fogják őket kiverni a városból, mire az ukránok parancsnoka Stanislauba fordult segítségért. Máramarosszigeten óriási az izgalom.

### A románok uralma Kolozsvárott.

Apáthy fő kormánybiztost letartóztatták és a városra 900.000 korona hadisarcot vetettek ki.

Kolozsvárról jelentik: Neculeca román tábornok ma magához idézte Apáthy fő kormánybiztost s közölte vele, hogy letartóztatja, oka a letartóztatásnak az, hogy Kolozsvár közelében egy községben magyar katonák megtámadták a reguláris román csapatokat s az összeütközésben 9 román katona elesett és számosan megsebesültek. Neculeca tábornok Apáthy fő kormánybiztost gyanúsítja, hogy az ő izgatása az oka az összeütközésnek. Apáthy tiltakozott ez ellen, hisz — ugymond — ép ő távolította el a magyar katonaságot Kolozsvárról, nehogy összeütközések legyenek. Neculeca tábornok ennek dacára letartóztatta Apáthyt és Kolozsvár városára 900.000 korona hadisarcot vetett ki.

## Irország elszakadt Angliától.

Kikiáltották az ir köztársaságot.

Frankfurtból jelentik: Angol lapok következő Washingtonból eredő hírt közlik, amely szól az összes amerikai diplomatákhoz, szenátorokhoz és képviselőkhez. Patrick Mack Carson, mint Irország s az ir kormány meghatalmazott nagykövete közli a következőket kormánya megbízásából: Van szerencsém tudatni, hogy Irország szíverén ir népe természetes joga alapján december

28-án kétharmad szótöbbséggel elhatározta, hogy Nagybritanniával minden politikai összeköttetést megszakít. Az ir nemzet az angol királyt nem ismeri el Irország királyául. Nagybritannia és Irország egyesült királysága megszűnt. Az ir kormány és nép s az ir szabad köztársaság ezen időtől kezdve nem ismeri el semmi idegen kormány jogát.

## Kölcsönt kapnak

a háborúból hazatért kisiparosok és kereskedők.

Már régebben indult meg akció a háborúból hazatért kisiparosok és kiskereskedők segítése érdekében. Ez az akció a népkormányánál a legteljesebb mértékben találta és a segítség formáját illetőleg Garami Ernő kereskedelemügyi miniszter

meg is tette a szükséges intézkedéseket.

A segítség formája: olesó kölcsön. A kölcsönök folyósítását a kormány mindenütt a helyi hatóságokra bizza. Mődot keresnek arra is, hogy a segíttéstől a megszállott területek kisiparosai és kiskereskedői se essenek el.

Az ügyben a kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, a

rendelet értelmében minden olyan kiskereskedő és kisiparos, aki már a háborút megelőző időben is saját mőhellyel, vagy saját üzlettel bírt, egyszeri, legfeljebb ötezer koronáig terjedő kölcsönt kap. A kölcsön kamata négy percent. Az első évben nem kell sem kamatot, sem tőkét fizetni. Azután a tőkét negyedévi öt százalékos részletekben törlesztik. A kölcsöntvevőnek kötelezni kell magát arra, hogy a kölcsönt kizárólag üzeme folytatására fogja felhasználni.

Ha a hatóságnak módjában áll, akkor a kölcsönt nem készpénzben adja, hanem esetleg a megszávozott kölcsön erejéig gépeket, nyersanyagot, vagy szerszámokat bocsájt az iparosok és kereskedők rendelkezésére.

A kölcsönöket erre a célra megalkotandó bizottságok folyósítják, e bizottságokban a városi tanács, a kamara, az ipartestület egy-egy taggal képviseltetik magukat.

A kölcsönt legközelebb már ki is fizetik. Erre a célra mintegy százmillió áll rendelkezésre.

## Az ország dohányszükségletének kielégítése.

Dohánygyárak és dohánybevéltők a megszállott területeken. — Másfélmillió szivart raboltak el a fosztogatók. — A kormány jövő terveit.

A dohányuzsora hallatlan módon felszökött az utóbbi napokban. A zugárusok, akiknek csodálatosképpen mindig bőséges készletük van, hihetetlen árakat kérnek a jobb szivar- és szivarkafajtékért. Azt mondják, hogy a dohánytermelő vidékek és a dohánygyárak nagyobbrészt megszállott területeken vannak és ellenséges kézre kerültek s a kormány rendelkezése alatt maradt dohánygyárak nem lesznek képesek a szükségletet kielégíteni.

Ebben a fontos kérdésben megkérdeztük ma az illetékes pénzügyminiszteriumot, ahol rendkívül érdekes fölvilágosításokat kaptunk.

Dohánybevéltő hivatalok és dohánygyárak a megszállott területen.

Az országának 37 dohánybevéltő hivatala van, ezek közül az eddig megszállott területeken 17 hivatal működik, míg az ország 21 dohánygyára közül 12 jutott eddig ellenséges kézre és 9 áll a magyar kormány közvetlen rendelkezésére.

A dohánybevéltő hivatalok közül azok, amelyek a legfontosabb és legnagyobb dohánytermelő vidékek

termelését ölelik fel, meg nem szállott vidékeken vannak. Itt tehát nagyobb veszedelem egyelőre nincs, csak az a baj, hogy a termelőket a nehéz közlekedési viszonyok akadályozzák a dohány bevéltésében.

Hogy milyen nyersdohánykészlet fölött fognak végeredményben rendelkezni a dohánybevéltő hivatalok, azt egyelőre még nem lehet tudni, mert a bevéltások most folynak.

Sokkal szomorubban áll a dolog a dohánygyárakkal. A dohánygyárak nagyobb része és ezek közül is a legnagyobb üzemi képességű gyárak megszállott területeken vannak. Így az ország legnagyobb dohánygyára a fiemei, amely 2000 munkással dolgozott, továbbá a kassai, amely 1300 munkást foglalkoztatott, aztán a kolozsvári dohánygyár 1100 munkással és a pozsonyi gyár 7—800 munkással.

Fosztogatják a dohányszállítmányokat.

A kormány mindent elkövetett, hogy a megszállott területeken levő dohánygyárak készleteit még idejekorán megmenthesse. S a ma mutatkozó hiányoknak az az oka, hogy a szállítmányokat megrohanták és még a vasutikocsikban beraktározva kifosztották.

Így Szolnokról 17 millió darab szivart sikerült elszállítani. Ezt a szivarrakományt azonban a budapesti teherpályaudvaron megrohanták a fosztogatók és 1 millió szivart elvittek belőle.

Pozsonyban egy egész uszályt raktak meg az ottani gyár különböző készítményeivel. A rakomány már indulófélben volt, midőn az ottani nemzetőrségnek mintegy 130 fegyveres embere megrohanta és még mielőtt megakadályozhatták volna, körülbelül 500.000 darab szivart elrabolt az uszályról.

Besztercebányáról huszonnégy vagon dohányrut indítottak utnak. Ezt a dolgot azonban valamiképpen elárulták a megszálló cseh csapatoknak, akik páncélvontal állták útját a dohányszállító tehervonatnak és Garamberzencénél föltartóztatták és hatalmukba kerítették az egész szállítmányt.

A kormány terveit.

A kormánynak a mai viszonyok közt, amelyeket csak átmenetieknek tekint, az a törekvése, hogy a megmaradt dohánygyárak üzemének fokozásával igyekezzék az ország dohány szükségletét kielégíteni. Es erre meg is van a lehetőség.

Remélhető, hogy a dohánybevéltő

hivatalok működése kellő eredménnyel fog járni. Ma már rendkívül szerencsésnek nevezhető a kormánynak az az eljárása is, amellyel a dohánygyerstermékeket az utolsó időben központosította és Budapesten raktározta el. Ha a kormánynak ez a törekvése találkozik fog a megmaradt dohánygyárak alkalmazottainak munkahelyével, ha a munkások nem fognak ragaszkodni a hatóság üzemidő betartásához s fokozott erővel látunk a munkához, akkor a terv sikerülhet fog. A meg szállított területekre ma már nem szállítunk dohánygyártmányokat s a gyárak nyers anyaggal csak öt hónapi időre vannak ellátva. Ha ezt földolgozzák, újabb anyagot nem kapnak.

Egy baj van csak, hogy a fiúmei dohánygyár lefoglalásával együtt idegen kézre került a fiúmei pápirgyár is, amely a szivarkához szükséges papírt szállította. Ezt a hiányt eddig még nem sikerült a kormánynak pótolni. Ezen a téren tehát lehetnek kisebb nagyobb zavarok, arra azonban megvan a remény, hogy az ország szivar- és dohány szükséglete egyébként kielégíthető lesz.

## A makói vasmunkások továbbképzése.

A vasmunkások felhívása.

A makói vas- és fémmunkások ma a következő felhívást bocsátották ki a szaktársakhoz. A felhívást annál inkább szívesen közöljük, mert egészséges fejlődés irányát mutatja, amit minden vasmunkásnak meg kell szívesnie.

Vas- és fémmunkás elvtársak!

A szöveg, a folytonos gyűlésezések ideje elmúlt. Erős, hatalmas szervezet vagyunk már a szociáldemokrata párt kebelében. Most lássunk munkához! A háború és a mostani átmeneti állapot kivette kezünkől a kalapácsot, de csak egy időre. El fog jönni hamar az az idő, amikor hazánknak nagy szüksége lesz képzett szakmunkásokra. Mutassuk meg, hogy mi nem tudunk tétlenek lenni. Ha testünk tétlenségre van kárhoztatva, képezük és fejlesszük tovább elméleti szaktudásunkat. A mi szakmákban sohasem tanulhat az ember eleget. Meg kell mutatnunk azoknak, akik a mi működésünket lebecsülik, hogy a mi pártunk szociális és kulturális missziót tölt be. Mi nemcsak beszélünk ingyenes népoktatásról, hanem ilyen értelemben cselekszünk is. Eisner Lajos sz. gépészmérnök elvtárs f. hó 20 tól kezdve az esti órákban ingyenes szaktanfolyamokat fog rendezni, és pedig: locomobil fűtő és gépkészítő, benzin, gázmotor és dinamogépkészítő és ezzel kapcsolatban villanszerelői tanfolyamot. Felkérjük az összes szaktársakat, hogy saját érdekükben jelenjenek meg mindannyian f. hó 16-án csütörtökön délután fél hét-

kor a a szakcsoport helyiségében, ahol a tanfolyam megbeszélésén kívül más fontos tárgy is kerül napirendre.

Az elnökség.

## Még egy eset

Teltsch ur háborús üzelmeiből.

### A brilliáns fülbevaló — mint gyűrű.

Még 1917. év tavaszán a rendőrségen a talált tárgyak elárverezése alkalmával egy 300 korona értékű brilliáns fülbevaló is — eladásra került.

Az árverésen Teltsch ur is részt vett és amikor a függő árverezésére került a sor, előállott azon szerinte szerény ajándékkal, hogy

engedjék át részére ezen két brilliáns köves fülbevaló 16 koronáért, mert ő úgy is gazdag ember, nem gondolhatja, hogy ezt a csekélységet, magának fogja megtartani, hanem azonnal átadja a hadi Vörös-Kereszt jótékony egyesületének, mint jótékony adományt.

A résztvevők meghajoltak a gazdag ur előtt és átengedték a jótékonyág gyakorlását Teltsch urnak, aki azután úgy oldotta meg a Vörös-Kereszt Egyület megkerülésével a jótékonyági esetet, hogy a

fülbevalókból a brilliáns köveket Dominusz elvtárs közbejöttével kivettette és a fülbevalót gyűrűnek alakította át.

Amikor a rendőrség felszólította a gazdag Teltsch urat, hogy a fülbevaló átadásáról a nyugtát mutassa be, kijelentette

uri becsület szavára, hogy biz azokat már átadta minden elismerő írás nélkül a Vörös-Kereszt Együletnek.

En azonban tétlenkedtem Teltsch ur ezen becsületára tett kijelentésében, utána jártam a dolognak és megállapítottam, — hogy ezen brilliáns fülbevaló, melyhez a jótékonyág örve alatt ugyszólván ingyen juttott a milliomos ur, gyűrű alakjában ott díszleg Teltsch ur birtokában.

Most csak azt várom meg, hogy mikor lesz közölve a lapokban, hogy Teltsch ur az olesón jutott brilliáns fülbevalót a Vörös-Kereszt együletnek jótékony célra felajánlotta és átadta.

Fejes Jenő.  
munkást. tag.

— Meghívó. A makói szabómunkások és munkások f. hó 26-án zártkörű ünnemulatságot rendeznek a Kaszinó összes helyiségeiben szakcsoportjuk alapja javára. Belépő-díj személyenként 10 korona, 3 tagu családjegy 25 korona.

## Levél a szerkesztőhöz!

Mélyen tisztelt szerkesztő ur!

B. lapjának 11-iki számában megjelent „A közönség köréből. A makói tüzér altisztek sérelme” című közleményhez szabad legyen még az alábbiakat hozzáfűznünk:

Felreértések elkerülése végett kijelentjük, hogy nem akartuk intelligenciánk nivóját megállapítani, de ezek után minden esetre úgy éreztük, hogy nem is méltó a makói női tisztviselő kar arra, hogy tevénytőlük megjelenjenek; s ennek előtte sem tartottuk volna különös nagy megtiszteltetésnek az oda való meghívásukat.

Sohasem hittük volna, hogy mi akik a hosszú háborúból oroszlan részünket vettük ki, visszatérésükkor a magyar nők elismerése abban nyilvánul meg, hogy egy szinmagyar város női tisztviselő kara nem tart bennünket elég méltónak osztályukon való megjelenésre. Kérdezzük tovább, hogy a legközelebb megjelenő miniszteri rendelet értelmében tisztelté kinevezett altiszt vagy ketona meg lesz-e hívva a „makói női tisztviselőkar” legközelebbi tiszteletére.

Tüzér altisztihar.

## A ludvári gyilkos vallomása.

A rossz asszony kergette bele a gyilkosságba.

Ma délelőtt hallgatták ki a rendőrségen a Hódmezővásárhelyen elfogott Csó Sándort, aki a ludvári erdőben meggyilkolta a vele házasságban élő Vargha Annát.

A gyilkos a legmélyebb megbánás jeleit mutatja s mint alábbi vallomásából is olvasható a körülmények s az asszonytól mindenáron való szabadulás kergették a gyilkosságba.

Elmondta a gyilkos, hogy Vargha Annával a makói mezőben ismerkedett meg, ahol valósággal rávarrta magát az apátfalvai menecské, aki elmondta Csónak, hogy férje elcsúszott s megára van hagyva. Csónak megcsúszott rajta a szíve s közös háztartásba léptek.

Alig éltek pár hétig, Csó rájött, hogy nagyon rosszul járt. Az asszony boldogtalan, henye volt, aki nemcsak hogy nem dolgozott, hanem még a Csó keresményét is elpazarolta. Hiába kérlelte Csó az asszonyt, nem használt. Több ízben meg ott is hagyta, de az asszony minduntalan utána ment s visszaédesgette.

A gyilkos, mint a nyomozás megállapította szorgalmas, munkás s józan életű ember volt. Az asszonyról ellenben megállapította a nyomozás, hogy tévleg nagyon költséges s henye életet élt. A háztartásnál a legfinomabb piperecikket többek között 6 darab fogkefét találtak holmijai között. Hat darab 15 koronás fogkefét.

A boldogtalan gyilkos annyira ment az asszony iránti kíméletben, hogy még a házi dolgokat is elvégezte helyette, főzött, takarított, sőt még mosott is az asszonyra. Mindenáron szabadulni akart tőle s ezért a múlt héten is ott hagyta, de az asszony csak utána ment s megint visszacsábította. Mikor aztán látta Csó, hogy semmiképen sem tud szabadulni az asszonytól, elhatározta, hogy megöli.

Pénteken kihívta a ludvári erdőbe fát szedni. Itt aztán rövid szóváltás után rátámadt s fejcséje nyelével kétszer fejbevette. Az asszony eszméletlenül összerogyott, mire fejcséjével addig verte a fejét, míg életet sejtett benne. Majd elvonozta egy kuligödörbe s beledobta. A gyilkosság után Hódmezővásárhelyre ment, ahol tegnap elfogták.

A gyilkos Csó Istvánt vallomásaának jegyzőkönyvébe vétele után át-kísérték az ügyészség fogházába.

## NAPI HIREK

— A kormánybiztos a vasúti közlekedés megjavulásáért. Petrovics György dr. kormánybiztos táviratilag és telefonon úján jelentést tett a kereskedelemügyi miniszteriumnak, továbbá a vasúti és hajózási főfelügyelőségnek, a temesvári kormánybiztosnak és a megszálló szerb csapatok főparancsnokának, az általunk ismertett közlekedési zavarok megszüntetése miatt. Egyben az Acev. igazgatóságával is tárgyalásokat folytat abban az értelemben, hogy ha másképp nem, hát az Acev. motorai közlekedjenek Vásárhely felé. Mint értesülünk a kormánybiztos intézkedési eredményével kecsesgetnek s remény van arra, hogy a közlekedés rövidesen megindul.

— Meghívó. A függetlenségi és 48-as I. só (újvárosi) olvasó egyület tagjait, a f. hó 19-én vasárnap délután 3 órakor a kör helyiségében tartandó tisztújító közgyűlésére meghívja az elnökség.

— A cipőrendelet módosítása. Makó város polgármestere közli: A magyar népkormány kereskedelmi minisztere legújabb rendeletével az 5875—1718. sz. K. M. rendelet azon rendelkezését, hogy a cipőkereskedők, cipészek és eszmadriak az 1918. évi június hó 30-án birtokukban levő eszmadriakat és más téli labbeliket 1918. november 30-ig a 31/1917. M. E. és 992—1917. K. M. számú rendelet szerint követelhető legmagasabb áron átújíthatják el, a forgalmi zavarokra való tekintettel f. évi január hó 15-ig meghosszabbította.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Kusz Ferencz Putnoki Erzsébettel, Miklós Jmre Kiss Eszterrel, Stanics István Masai Rozáliával. — Elhaltak: H. Kovács Antal 82 éves, Német János 88 éves, Fejes Pálné Szilvási Mária 41 éves, Szébenyi Jánosné Varga Anna 26 éves korában.

— A farsang legszebb bálja lesz a Makón állomásozó tüzérek tisztái és hivatásos altisztái kara által rendezendő zártkörű táncmulatság, mely f. hó 25-én Dr. Petrovics György kormánybiztos és Zecha Egon őrnagy urak védelmére mellett lesz megtartva a vármegyeház összes termében. Derék tüzéreink kellemessé és fesztelenné óhajtják ezt az estét tenni gazdag műsor, tombola, és reggelig tartó táncsal. Belépődíj személyjegy 10, három tagú családjegy 25 korona. Kezdeté este 8 órakor. A tiszta jövedelem a makói szegényorsú és árva gyermekek felhalmozására lesz fordítva.

### A makói szociáldemokrata párt köréből.

A makói földművelők I., II., III. és V. számú csoportja csütörtökön délután 3 órakor taggyűlést tart, felhívjuk az elvtársakat, hogy pontosan jelenjenek meg. Tárgy: faszállításához szükséges munkások összeírása. A vezetőség.

A makói építész, eszmadia és papucsszabók munkások s munkások szakszervezetének csütörtök este 6 órakor rendkívüli közgyűlést tart a munkások otthonában. (Páspókház)

Péntek este 6 órakor tisztújító gyűlés lesz. Minden munkás ott legyen. A vezetőség.

## SZÍNHÁZ

Uránia Mozgófényképszínház.

„A szentgyörgyi remete“, című 4 felvonásos Friederich Zöllner sorsdráma kerül e hó 15. és 16-án bemutatásra, melynek rövid tartalmát közöljük: Owen Kurt mérnök egy általa feltalált bányalámpával nagy hírnévre tett szert és meghívták az állami bányák vezetésére. Egy napon vigyázatlanságból a lámpa felrobbant és a katasztrófa hatása alatt Owen elbujdosott, elhagyva családját, otthonát. Időközben állást vállalt, mint megfigyelő ór és amikor öregségében ereje fogytán volt, orvost hívatott, akinek átadta naplóját. Az orvos könyves szemekkel olvasta a szorocsetlen ember tragédiáját és sikerül rávenni az öregre, hogy megegyezzen jöjjön emberek közé, talán megtalálja az egykor ottkagyott kis családját. Utolsó napjaiban ez sikerül is neki és megnyugvást, szeretetet talál elhagyott övéi körében.

Lelkek alkonya. A világ legszebb moziszínésznője gyönyörű darabot írt a „lelkek alkonya“ címen. A darabot rendezte és el is játszotta. A gyönyörű darab ma este kerül színre a Korzó Moziban s elsőrendű szenzáció lesz. Egy házasság regénye ez a nagyszerű darab, telve az élet mélységeivel és szépségeivel. 5 részben játszódik le a pompás színdarab, igaz gyönyörűségére mindenki, aki Fern Andra a világhírű színésznő alakításában észintén gyönyörködni tudnak.

## REGÉNY A patakmalom tündére.

Minden jog fenntartva.  
Írta: Tügyessy Mihály

Elemér egy darabig izgatottan járt-fel a szobában. Mi lesz akkor ha Dinnyés semmi áron se fogja bevallani tettét? Ha őt a törvény kezébe szolgáltatam, könnyen botrány keletkezhetik belőle... istencem, istencem, mit tegyek?

Dinnyést ezalatt a kamarába tuszkolták s rázárták az ajtót. A vén lator rugdalózott és tajtékzó ajakkal lármázott még akkor is, mikor már magára maradt a sötét lyukban.

Később azonban valamennyire lecsillapodott, egyelőre abban a gondolatban keresve elégtételt, hogy ezt a erőszakoskodást irtózatosan meg fogja bosszulni.

Azt hitte, hogy csupán Szitás Lajos lesz ellene tanu.

— Oh, ezt játszva legyűm! mondá elbizakodva. Ezt a buta parasztot hamar kiforgatom.

Hogy azóta mennyi gyanúok hálmozódtak fel, különösen Etelka ellen s hogy mindezeket a gyanúokat éppen a mai titkos idejövetele is megerősíti, erről a jámbornak még sejtelme sem volt. Ez okból elbizakodva várta a történendőket.

Elemér ezalatt végső aggályait is leküzdötte. Átlátta, ha célhoz akar jutni, akkor nem szabad ki-mélnie senkit, még tulajdon édes anyját sem! Egyenesem azonban nem emel vádat ellene, de ha az események árja őt is belesodorja, nem fog ellene tenni semmit! De nem is lehetne! A nemzisi megköveteli a maga áldozatát.

Lorántffyné csakhamar értesült a történetekről. Közbe is akart lépni, Etelka azonban határozottan lebeszélte őt.

— Világért se szabad ezt tenned! mondá. Ne azonosítsuk magunkat Dinnyéssel!

— De a gazember magával ránt bennünket!

— Még akkor se tegyünk érte semmit! Haellenünk vall tagadni kell mindent, más nem marad hátra.

Lorántffyné elhallgatott. De azért bele nem tudott nyugodni. Ő nem volt úgy elbizakodva, mint Etelka Higgadtabb elmélyében aggályok támadtak, hogy hátha mégis rosszra fordul a dolog! De akkor már nem lehet a végzet kerekét vissza esavarni!

(Folyt. köv.)

Egy férfi  
**télikabát**  
és két őszi-tavaszi  
**felöltő eladó.**  
Cím a kiadóhivatalban.

## VÁROSI HIRDETÉS.

Makó város gazdasági hivatalától.

### Hirdetmény.

A magyar földművelésügyi miniszterium rendelete folytán megfelelő mérsékelt és hosszabb idő alatt törleszthető vételár ellenében a magyar kormány földet oszt ki azoknak a földművelőknek, akik a hazáért küzdöttek.

Az összeírás a városházán a közgyűlési teremben a f. évi január hó 14-én délelőtt 8 órakor kezdődik és naponta a hivatalos órák alatt a f. hó 19-ig eszközöltetik.

Az összeírásba felvétetnek:

A hadirokkantak.

Akik már a háború kitérésé előtt is állandóan földműveléssel foglalkoztak.

Akinek magának nincs földbirtoka, vagy ha van az 5 kat. holdat el nem éri és örökség utján nem fog 5 kat. holdnál nagyobb vagy akkora földbirtok szállani, a mely már meglévő földbirtokát 5 kat. holdra kiegészítse.

Olyan földműves, aki vel együtt élő feleségének van 5 kat. holdat elérő földbirtoka csak az esetben vehető fel, ha legalább 2 fia gyermeke van.

Hivatalból felvétetnek azok, akik hadiszolgálat, hadifogság, munka keresés vagy elvált munkájuk teljesítése miatt vannak állandó lakóhelyüktől távol.

Nem vehetők fel az összeírásba:

Akik közrend megbontásában vagy vagyonrorgálásban vétkesek.

Akik a kínálkozó munkaalkalmakat maguk és családjuk eltartásának biztosítására föl nem használják.

Gazdasági cselédként munkába állani vonakodnak.

Akik nem tudják igazolni, hogy szabályszerűen lettek elbocsájtva a katonaságtól.

Az összeírásához mindenki köteles katonai elbocsájtási igazolványát magával hozni.

Makó, 1919. január hó 14.

Pák, gazdasági tanácsnok.

## Szappanfőző szódát

Mindenki a saját érdekében tegyen próbát egy csekély mennyiséggel.

120 fokos legerősebb minőségű árusítok Baros-u. 12. szám alatt.

## Egy butorozott szobát

keresek néhány hónapra, lehetőleg a villany telep közelében MARSCHALKÓ műszaki tisztviselő. Villany telep. 346

## Jó homoki borok!

Rizling, erdélyi fehér, kövidinka és régi-fajta hazai szőlőből nyert schiller vagy egész vörös 300 literrel feljebb minden mennyiségben kapható visszavonásig alant!

### ÁRAKON:

Septről lefejtve rizling zöldfehér ltr. 750 K  
" " erdélyi fehér " 750 K  
" " kövidinka " 650 K  
" " schiller és vörös " 480 K

## VASS SÁNDOR

vegyeskereskedőnél, Szeged-Aisóközpont. Telefon szám 1. — Minták megtekinthetők mindennap Szegeden, Kossuth Lajos Sugár-ut 23. szám alatt. Telefon szám 522. A megvásárolt mennyiség esetéről-esetre egyezség szerint ott át is vehető. 9

## Jókarban levő használt

## butorok eladók.

Megtekinthető: Hádervári-u. 6. sz.

### Megszűnt

a gyufahiány!

Benzines, kanócos

## ÖNGYÚJTÓK

megérkeztek és nagy választékban tűzkövel együtt kaphatók:

## Kovács Sándor,

papír-kereskedésében Szegedi-utca.

# KORZÓ MOZI

1919. ÉVI JANUÁR HÓ 16-ÁN BEMUTATÓRA KERÜL,

## Lelkek alkonya.

Egy házasság regénye 5 részben. Főszereplő Fern Andrá, a világ legszebb moziszínésznője, ki írta és rendezte is a darabot.

HELYÁRAK: Páholyülés 4 K, zsölye 3-50 K, I. hely 3 K, II. hely 2 K, III. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától. Előadások hétköznap d. u. 6, este 8 órakor. Vasárnap 3, 5, 7 és este 9 órakor. Számozott helyek! Buffet! Ruhatár. Jól fűtött helyiségek.

HIRDETÉSEKET VETÍTÉSRE FELVESZÜNK!

A „KORZÓ MOZI“ IGAZGATÓSÁGA.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, január 16-án

Január 16-án

## A SZENTGYÖRGYI REMETE.

Sorstragédia négy felvonásban. Főszerepben: Friedrich Zellnik és Dagny Saervas.

## SZÉLVÉSZ KISASSZONY.

Vígjáték négy felvonásban. Főszerepben: Lisa Weisse.

Január 16-án

**KÉT ELŐADÁS:** délután 6 és este 8 órakor.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10-12-ig, délután 5 órától.

Helyárak : páholyülés : 3 kor., I. hely 2:50. kor., II. hely 2. kor., III. hely 1. kor., pótszék 3. korona. 872

## Könyvnyomda és lapkiadóvállalat

### Makó, Szegedi-u. 1. sz. Telefon 162



Mindennemű nyomdai munkák, u. m.: irodai nyomtatványok, memorandumok, táblázatok, körlevelek, falragaszok, esküvői és bál meg-hívók, eljegyzési kártyák, névjegyek stb. izléses kivitelben, gyorsan és pontosan készíttetnek. A kiadásunkban megjelenő »Makói Független Ujság« a vármegye legelterjedtebb és legkedveltebb lapja, megjelenik naponta 4-5000 példányban. Hirdetéseket jutányos áron közlünk. Bármit elad vagy vesz, biztos sikert ér el, ha hirdeti a »Makói Független Ujság«-ban.



## Kovács Sándor és Társai